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Ata da 12ª (Décima Segunda) Sessão Ordinária do I Período Legislativo. Ao 

décimo nono dia do mês de abril do ano de dois mil e vinte e um (19.04.2021), às 

19h, na Casa Eduardo Domingos de Lima, no Plenário Luiz Gonzaga Dantas de 

Oliveira Campos, na Rua José Justo dos Santos, Nº 36 Tabira – PE, com a 

presença de 09 (nove), dos 11 (onze) Srs. Vereadores que formam a atual 

Constituição Municipal, Presidente Djalma Nogueira Sales, abriu a sessão 

cumprimentando e desejando boa noite a todos, e que todos os assuntos sejam 

de interesse da população. Solicitou que a Secretária colhesse as assinaturas dos 

Vereadores no Livro de Presença e na Folha de Frequência. Justificou a ausência 

dos Vereadores Edmundo Barros e Edilson de Oliveira, que por motivo superior 

não puderam comparecer a sessão. O Presidente perguntou aos pares se havia 

necessidade da leitura da Ata da Sessão anterior, ao qual não foi dispensada, 

onde, foi solicitado a Ivoneide para fazer a leitura da Ata da 11ª Sessão que, após 

ser lida foi posta em votação, e aprovada por unanimidade dos votos presentes. O 

Presidente Djalma registrou a presença do Sr. Zezinho Presidente da REDE, a 

Dona Caminha, ao Ex Presidente da Casa Cosme Soares, ao Vice-Prefeito 

Marcos Crente, ao Sr. José de Ananias Secretário de Obras, desejando boas 

vindas. Djalma solicitou ao 1º Secretário que fosse lida as correspondências 

recebidas. Que iniciou lendo o PROJETO DE LEI Nº 006/2021 – Dispõe sobre a 

Regularização Fundiária Urbana (REURB) no Município de Tabira - 

PROPONENTE EXECUTIVO; PROJETO DE LEI Nº 007/2021 – Concede 

benefícios do FUNDO DE ARRECADAÇÃO RESIDENCIAL – FAR e Fundo de 

Desenvolvimento Social – FDS, junto ao Programa do Governo Federal intitulado 

“CASA VERDE E AMARELA”, para edificações consolidadas e outros programas 

de baixa renda, altera dispositivos legais que indica e dá outras providencias.  - 

PROPONENTE EXECUTIVO; PROJETO DE LEI Nº 008/2021 – CRIA 

PROGRAMA ALUGUEL SOCIAL NO MUNICÍPIO DE TABIRA, COMO 

BENEFÍCIO DA POLÍTICA MUNICIPAL DE HABITAÇÃO E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS - PROPONENTE EXECUTIVO; PROJETO DE LEI Nº 009/2021 

– CRIA O PROGRAMA DE SUPLEMENTAÇÃO ALIMENTAR O SOPÃO, NO 

ÂMBITO DO MUNICIPIO DE TABIRA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS - 

PROPONENTE EXECUTIVO; PROJETO DE LEI Nº 010/2021 – DISPÕE SOBRE 

DENOMINAÇÃO DO PROGRAMA DE SUPLEMNTAÇÃO ALIMENTAR O 

SOPÃO, NO ÂMBITO DO MUNICIPIO DE TABIRA E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS (Localizado na COHAB, passando a chamar-se “Casa da 

Providência Maria dos Anjos Menezes de Almeida” Dona Dos Anjos) - 

PROPONENTE EXECUTIVO; PROJETO DE LEI Nº 011/2021 – DISPÕE SOBRE 

DENOMINAÇÃO DO PROGRAMA DE SUPLEMNTAÇÃO ALIMENTAR O 

SOPÃO, NO ÂMBITO DO MUNICIPIO DE TABIRA E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS (Localizado na Jureminha, passando a chamar-se “Casa da 

Providência Maria Marta da Silva” Dona Cotinha) - PROPONENTE EXECUTIVO; 

REQUERIMENTO 070/2021 – Que requer do Secretário de Obras e Urbanismo 

José Batista Oliveira, no sentido de construir quebra molas nas Ruas: Rua 

Antônia Alexandrina de Meneses – Bairro Barreiros; Rua Benicio Ângelo de 

Souza – Bairro Barreiros; Rua José Vitorino Filho – Bairro Vitorino Gomes – 
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Próximo ao mercado de Genildo; Rua José Caetano da silva – Bairro Vitorino 

Gomes - Próximo ao mercado de Genildo; Rua Gregório de Santana – Centro – 

Esquina de Lino Pereira. Nesta Cidade - VEREADORA PROPONENTE – ILMA 

ROCHA CORDEIRO SOUZA; REQUERIMENTO 071/2021 – Que requer do 

Secretário de Obras e Urbanismo José Batista Oliveira, no sentido fazer o 

calçamento das Ruas: Rua José Cícero dos Reis – Vitorino Gomes; Rua Manoel 

Sabino de Souza – Vitorino Gomes. Nesta Cidade - VEREADOR PROPONENTE 

– JOÃO VIANEY BEZERRA JUSTO; REQUERIMENTO 072/2021 – Que requer 

do Secretário de Obras e Urbanismo José Batista Oliveira, no sentido arrumar o 

esgoto nas Ruas: Rua Heleno de Brito Galvão – Centro – Próximo ao beco de 

Silverio; Rua Aprígio de Brito Galvão – Centro – de frente a casa do Sr. Dionelson 

Siqueira;  Nesta Cidade - VEREADOR PROPONENTE – ANTONIO ERALDO 

COSTA MOURA; REQUERIMENTO 073/2021 – Que requer do Secretário 

Municipal da Agricultura Sr. Joel Mariano no sentido de fazer a estrada do Sítio 

Mancinha e Umburana, que após as fortes chuvas a estrada esta intransitável, 

deste município. - VEREADOR PROPONENTE – ANTONIO ERALDO COSTA 

MOURA; REQUERIMENTO 074/2021 – Que requer da Chefe do Executivo Srª. 

Mª. Claudenice P. De Melo Cristovão, extensivo ao Secretario Municipal de Obras 

e Urbanismo Sr. José Batista Oliveira no sentido de construir a passagem 

molhada no Sítio Aroeira, onde, beneficiará os Sítios, Nova Espanha, Ilha do 

Rato, Bezerros, Conceição, Baixio dos Costas, Chorão, Humaitá e Furnas, neste 

Município. - VEREADOR PROPONENTE – ANTONIO ERALDO COSTA MOURA; 

REQUERIMENTO 075/2021 – Que requer da chefe do executivo Srª Maria 

Claudenice P. de Melo Cristóvão, extensivo ao Secretário Municipal de Agricultura 

Srº Joel Mariano de França, e ao Secretário Municipal de Finanças Srº Gleison 

dos Santos Rodrigues da Silva no sentido de solicitar que sejam tomadas 

medidas urgentes de prevenção e combate ao novo coronavírus, no local 

destinado a emissão da Guia de Transporte de Animais (GTA), localizado no 

Curral do Gado. - VEREADORA PROPONENTE – MARIA DO SOCORRO 

VERAS DOS SANTOS MONTEIRO; REQUERIMENTO 076/2021 – Que requer 

ao Secretário de Administração Cezar Sousa Pessoa, no sentido de solicitar que 

seja instalado sinalização vertical com identificação do Curral do Gado, como 

também dos principais pontos na cidade. Após solicitações, requeiro do 

Secretário de Administração a instalação vertical de placas que identificam 

setores na cidade, principalmente indicação dos principais bairros, povoados e 

órgãos municipais, para facilitar o trânsito de veículos e de pessoas nas vias 

públicas.- VEREADORA PROPONENTE – MARIA DO SOCORRO VERAS DOS 

SANTOS MONTEIRO; MOÇÃO DE APLAUSOS Nº 025/2021 – ao Contador 

AFONSO ALEXANDRE DO AMARAL, por ser um grande profissional. – 

VEREADOR PROPONENTE – GABRIEL KLEBER PEREIRA DE MELO; MOÇÃO 

DE APLAUSOS Nº 026/2021 – ao Estudante JOSÉ GUSTAVO ALVES ARAUJO, 

pela aprovação em 1º lugar no curso de Medicina na UFPE – Universidade 

Federal de Pernambuco. – VEREADOR PROPONENTE – VALDEMIR 

NOGUEIRA DO AMARAL FILHO; MOÇÃO DE APLAUSOS Nº 027/2021 – a 

Marcenaria Lucena, pelo belíssimo trabalho, com 25 anos de história, gerando 
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emprego e renda no município. – VEREADOR PROPONENTE – GABRIEL 

KLEBER PEREIRA DE MELO; MOÇÃO DE APLAUSOS Nº 028/2021 – a 

Estudante Lais Emanuele Morato do Nascimento, pela aprovação em 5º lugar no 

curso de Medicina na UFPB – Universidade Federal da Paraíba. – VEREADORA 

PROPONENTE – MARIA DO SOCORRO VERAS DOS SANTOS MONTEIRO; 

MOÇÃO DE PESAR Nº 021/2021 – AOS FAMILIARES da Sra. EDILMA IROMAR 

FREITAS – VEREADOR PROPONENTE – DJALMA NOGUEIRA SALES; 

MOÇÃO DE PESAR Nº 022/2021 – AOS FAMILIARES do Sr. LUIZ MAR MICIAS, 

conhecido como LUIZÃO SANFONEIRO – VEREADOR PROPONENTE – 

ANTONIO ERALDO COSTA MOURA; Após a leitura das correspondências o 

Presidente Djalma mencionou sobre a morte de Edilma de Lilo, por ser uma 

pessoa querida em toda a cidade. Falou também da morte de Beto, que era seu 

amigo, vizinho e externou seu voto de pesar, como também a morte de Luizão 

Sanfoneiro, e a Cleide Amaral que havia falecido também.  Em seguida convidou 

o Advogado Tributarista o Sr. Saulo de Tharso, para prestar esclarecimentos 

sobre os Projetos de Lei Nº 006/2021 que dispõe sobre a Regularização Fundiária 

Urbana (REURB) no Município de Tabira e o Projeto de Lei Nº 007/2021 – que 

Concede benefícios do FUNDO DE ARRECADAÇÃO RESIDENCIAL – FAR e 

Fundo de Desenvolvimento Social – FDS, junto ao Programa do Governo Federal 

intitulado “CASA VERDE E AMARELA”, para edificações consolidadas e outros 

programas de baixa renda, altera dispositivos legais que indica e dá outras 

providencias, ambos do Executivo. Que iniciou desejando boa noite a todos, 

cumprimentou todos os Vereadores em nome do Presidente, a todos da platéia, e 

todos os ouvintes nas redes sociais e rádios. Disse que já havia participado de 

outras vezes em Governos passados. Falou um pouco da sua profissão que é 

tributarista, trabalhando com gerenciamento de Cidades, Direito Constitucional e 

Administrativo, bem como Professor Universitário. Disse ainda, que seu trabalho é 

meramente técnico e que estava presente para fazer observações sobre os 02 

(dois) projetos de autoria do Executivo, onde o mesmo era o elaborador do ante 

Projeto de Leis, que já tem em vários municípios e Estados vizinhos e Minas 

Gerais, que já haviam sido aprovados. Mencionou sobre o Projeto de 

Regularização Fundiária e o Projeto Casa Verde e Amarela, que são projetos, e 

que antes de falar sobre seus efeitos Jurídicos e Sociais, queria fazer uma breve 

historiografia do Art. 182 da Constituição Federal, e explicou um pouco sobre o 

Artigo.   Falou também sobre o Plano Diretor, onde se deve pensar no povo e não 

se pode fazer parcelamento do solo pensando na elite da cidade, e fez uma 

comparação, Tabira tem em torno de 25 mil habitantes, e se estabelecer que 95% 

da população é de baixo poder aquisitivo, logo, mil e poucas pessoas é que 

podem atender ao Plano Diretor, onde determina que tem que ter em torno de 

125, 130, 160 metro quadrados para construir, e o trabalhador que recebe um 

salário mínimo ter por obrigação de construir num lote de 160 metro quadrados. E 

explicou que esse problema ocorre não só em Tabira, mas em todos os 

municípios Brasileiros, e que a Legislação Urbanista tem que observar o aspecto 

Sócio Econômico da cidade. Falou também da Lei Minha Casa Minha Vida, criada 

em 2009 a Lei nº 11.977, que nela teria que rever todos os Planos Diretores do 
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Brasil, para ser permissível e flexibilizado a construção de Edificações 

compatíveis com a capacidade econômica da sociedade pobre do Brasil. E que a 

Lei Minha Casa Minha Vida, foi feita visando à população mais pobre, e não deu 

certo, e em 2016 veio a Regularização Fundiária, que pega uma casa de um 

pessoa carente que vive nela a 80 anos, e que vai deixar para os seus netos, 

filhos, mas é clandestina, não pode fazer empréstimo, comprar um carro e dá 

como garantia, hipotecar e que quando falecer alguém da família irá gerar uma 

briga no inventario, e por isso a Lei de Regularização Fundiária foi feita, e indagou 

como é que ocorre essa regularização fundiária? Disse que Prefeitura tem 

autoridade de avaliar cada terreno, analisar e ver se ele está dentro do 

alinhamento, do padrão urbano, aprovar e dá um certificado de Regularização 

Fundiária a família que esta com a casa clandestina, e entregara ao cartório um 

titulo para ser registrado, e a família passara a receber os benefícios do Governo 

Federal e da caixa econômica, e ter o documento de propriedade, disse ainda, 

que muita gente confunde com escritura pública com registro imobiliário. E 

explicou um pouco sobre a diferença das duas.  Finalizando, disse que era o que 

tinha para dizer sobre os dois Projetos e que os detalhes estavam inseridos neles. 

E que o Projeto Minha Casa Minha Vida, que agora é Minha Casa Verde e 

Amarela, tem a função de flexibilizar o parcelamento do solo para atrair 

investidores para o projeto de urbanização dentro do padrão de casas populares e 

o Projeto de Regularização Fundiária que interessa ao rico, ao pobre, ao mediano 

a todos, e mencionou que havia sido beneficiário do projeto, pois havia herdado 

uma casa que era de seu bisavó. Agradeceu a todos e ficou para responder 

algumas perguntas. O Vereador Eraldo, fez uma pergunta em nome Vereador 

líder da situação Edmundo que estava viajando, que desejou boa noite a todos. E 

perguntou se essas taxas que serão isentas se não caracterizam renuncia de 

receita? E também perguntou quais eram as cidades que haviam sido aprovadas 

esses projetos por alguma Câmara de Vereador, e se havia alguma diferença 

para o pequeno que ganhava um salário e para aqueles que ganhavam dez 

salários, em relação a algum custo, já que é um imposto é estadual, ficará 

isento?. E o Sr Saulo respondeu, dizendo que existem duas categorias de 

Regularização Fundiária que são a especial e a social. E explicou que a social é 

destinada a programas de baixa renda, para habitações populares, e para 

população de baixo poder aquisitivo. E falou novamente sobre o plano diretor. 

Respondeu ainda, sobre a Lei Federal, a Lei de registro público que isenta as 

pessoas de não pagar aos cartórios, e a Lei municipal que afasta a tributalidade 

com base na Lei Federal, que não representa nenhum desequilíbrio ao orçamento 

municipal, pois o município só irá abrir mão do ITBI, de forma que não haverá 

despesa para os beneficiários dos projetos, nem no cartório nem na prefeitura. Foi 

a vez do Vereador Valdemir Filho fazer a pergunta ao Advogado, dizendo que  

estava se questionando, pois Tabira tem vários aspectos, pois é sociedade 

humilde, e que na sua rua tem casas com 12 metros, outras com 6 metros, e que 

tinha visto ele dizer sobre a questão de tamanho, onde o plano diretor diz que tem 

que ter uma quantidade de metros para se construir uma casa, e mencionou que 

era inadmissível obrigar as pessoas a ter uma metragem para se construir, e 
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exemplificou dizendo que ele poderia construir uma casa de 20 metros de largura, 

mas seu vizinho só pode construir com 5 metros, e perguntou se o plano diretor 

exige que as pessoas tenham uma quantidade de metros quadrados para 

construir uma casa? E o Sr. Saulo de Tharso, respondeu dizendo que o plano 

diretor de Tabira que só pode construir com 160 metro quadrados, e que muitos 

não tem condições, que passam uma vida para comprar um lote no valor de R$ 

3.000,00 (três mil reais) à R$ 10.000,00 (dez mil), e que é obrigado por Lei, tem 

que flexibilizar, e deu o exemplo do plano diretor de Recife. E falou novamente 

que o plano diretor de Tabira estabelece, regras de parcelamento que não dá 

para a pessoa pobre, que não tem condições de comprar um lote de 160 metro 

quadrados, e tem que fazer a flexibilização. Valdemir retorna a perguntar sobre o 

plano diretor na questão dos 160 metros quadrados para construir, e por que tem 

casa menores construídas? E o Tributarista respondeu dizendo que: é onde esta 

o problema, se finge que esta aplicando a lei, que a lei esta sendo obedecida e as 

gestões fingem que estão aplicando, não esta sendo feito nada, por isso a 

clandestinidade, e isso causa um prejuízo financeiro para o município, pois os 

imóveis têm que entrar no mundo jurídico para gerar dinheiro, empréstimo, 

hipoteca, garantia, inventario, e dá como garantia e fazer empréstimo, para que 

se possa pagar um ITBI, cartórios. O Presidente Djalma falou mencionou que o 

Advogado esteve na Casa para apresentar o Plano diretor, e que ele não havia 

vindo com os moldes adequados ao município, pois o projeto foi refeito e foi 

apresentado novamente, e que foi esclarecido que era o melhor plano 

apresentado, onde foi aprovado pela casa, e que o Advogado estava mais uma 

vez na Casa pedindo para flexibilizar o plano diretor, e encaixar, transformar 

escrituras, em escrituras públicas, e que sabe que são caras, e mencionou que 

havia pago uma no valor de R$ 9.000,00 (nove mil reais), e que são tributos 

federais, e que municipal se paga taxas pequenas. E o perguntou, esse projeto 

sendo aprovado, a população vai ficar isenta 100%, recebendo a documentação 

em mãos, e a Prefeitura vai disponibilizar uma diretoria com local adequado, com 

pessoas capacitadas para receber a população, para dá esse documento na mão 

de cada cidadão? E disse que achava difícil, pois se trata de uma cidade pobre, 

que o município não suporta algo dessa natureza, pois é muito caro a escritura 

pública, e repetiu a pergunta de Valdemir, se a população terá que construir no 

tamanho padrão de 160 metros quadrados? E ele respondeu dizendo que se o 

plano diretor diz que o padrão é 160 metro o lote, a Prefeitura só pode aprovar 

com esse tamanho, e caso alguém não cumpra esta construindo ilegalmente. 

Disse ainda, que essa clandestinidade só quem pode dá um basta é a casa 

Legislativa dando essa flexibilidade. E repetiu dizendo, que fica isento e que Leis 

de Registros Públicos proíbem os cartórios de cobrar, e só que pagam são os 

REUBES especiais. O Vereador Kleber pediu a palavra e fez alguns elogios ao 

Advogado, e disse que havia falado com o Presidente para prestar esses 

esclarecimentos pela experiência, e que havia comentado com Djalma e Eraldo 

que o Sr. Saulo de Tharso, havia participado do Código Tributário, esclerecendo o 

que era certo e errado. E mencionou que no loteamento altavista, tem lotes de 10 

por 20, que doaram a área verde para o IBAMA, e seguiram todos os protocolos 
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do plano diretor, e esta registrado, e fizeram parceria com a Compesa, que 

quando terminarem os parcelamentos os proprietários receberão as escrituras 

publicas. E que outros loteamentos que não estão cumprindo com o plano diretor. 

E disse que vai conversar com todos os Vereadores para se reunirem, já que é de 

responsabilidades do Legislativo como havia dito o Advogado. E agradeceu os 

esclarecimentos do Sr. Saulo de Tharso, e mencionou que muita gente estava 

questionando que teriam que construir casas dessa maneira. E que tem projetos 

que tem que se sentar e não agir com a emoção e agradeceu. Valdemir pediu a 

palavra para complementar o que Kleber havia dito, e disse que era interessante 

que analisassem e que colocou em dúvida muita coisa, e que no plano diretor diz 

que 160 metros quadrados para construir, e quem tem um poder aquisitivo lotes 

de 20 metros de profundidade teria que ter 8 metros de frente, e que alguns 

bairros na cidade tem lotes que custam de 6 a 8 mil, e para construir com 160 

metros quadrados tem que ter um poder aquisitivo muito bom, e que não se pode 

excluir a população mais carente, mais humilde e que é uma questão complicada 

e complexa, e que possam dialogar e resolver essa questão, e disse que estava 

contra a essa questão de metragem para se construir na cidade, e agradeceu. E o 

Sr. Saulo retomou e falou sobre se não tiver dentro dos padrões como se pode 

fazer a regulamentação fundiária, e mencionou que se não fizer a flexibilização do 

parcelamento para ajudar a população e colocar no mundo jurídico e ter a 

garantia da propriedade e poder fazer o que quiser com o imóvel dele, e disse 

ainda que os Vereadores estarão fazendo um grande beneficio para a população, 

pois do jeito que está proíbe uns e outros não, e a população fica sem entender, 

por que uns podem e outros não. Djalma agradeceu a participação do Advogado 

o Sr. Saulo de Tharso que prestou esclarecimentos a população. E falou para os 

Vereadores que não parava por ali, pois iria colocar o jurídico para mais 

esclarecimentos, dizendo onde é benéfico ou não. O Sr Saulo agradeceu e se 

colocou a disposição. O próximo convidado foi para fazer uso da tribuna foi o Sr. 

Gleison Rodrigues que desejou boa noite a todos, e agradeceu ao Presidente por 

aceitar os esclarecimentos sobre os projetos. E disse que gostaria de se dirigir 

aos dois vereadores que consideram ter uma ligação em campo o Sr. Vianey justo 

e a Socorro Veras. Que os projetos vieram para fazer justiça social, e que hoje 

quando um agriculto necessita se aposentar tem que pedir emprestado a escritura 

a um vizinho e com o Projeto sendo aprovado ele terá sua propriedade em seu 

nome, com o ITR o INCRA. Outro ponto foi sobre ter uma inscrição imobiliária e a 

escritura publica e explicou as duas. Citou alguns exemplos e sobre as taxas que 

serão isentas. E por fim agradeceu a todos. O Sr. Saulo pediu o uso da palavra e 

falou que a isenção é só para a primeira emissão. Pois o espirito é mudar a Lei, é 

tirar da clandestinidade. Djalma falou com os Vereadores para fazerem uso da 

tribuna. Parabenizar o Dr. Saulo e o Secretário de Finanças Gleison Rodrigues 

pela explanação, e disse que o projeto dessa natureza tem que falar esclarecer a 

sociedade e que iriam debater o projeto, discutir com os demais Vereadores, com 

a sociedade em parceria com o Executivo para que para que possam chegar a 

um denominador em relação ao projeto. E agradeceu a todos. Solicitou que o 

primeiro fizesse uso da Tribuna, que foi o Vereador Kleber Paulino. Que iniciou 
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saudando todos os Vereadores, saudou o Dr. Saulo, o vice-Prefeito Marcos 

crente, o ex-Presidente da Câmara Cosme Soares, Gleison Rodrigues. 

Mencionou sobre os projetos, e que já tinha feito a parte dele como parlamentar 

no município, e pediu para que sentassem, se reunissem, pois é um projeto de 

muito quebra-cabeça para montar, e que não deve estar atrás de rixa política, que 

tem que cada Vereador da sua opinião para ver se monta e olha pela população 

de Tabira, e olhar para o futuro, para depois não falar que foi culpa de tal 

Vereador que não fez isso, que endureceu e não relaxou, tem que ver, pensar 

para depois não dizer e falar que tal cidade evoluiu e Tabira não. Direcionou ao 

Vereador Eraldo dizendo, que eles teriam que se sentar para conversar, dialogar 

com todos os Vereadores. Parabenizou a Cecília e Emanuel Bezerra pela 

provação de Laís no curso de medicina, dizendo que os pais eram guerreiros e 

que Deus conceda uma longa jornada bonita que é o curso de medicina, falou 

ainda do seu primo que havia falecido por COVID. Falou da Moção de aplausos 

para a Marcenaria Lucena, que tem 25 anos gerando emprego no município, do 

seu amigo Gilmar da Serraria filho de Pedro da Serraria com trabalho de 

qualidade gerando renda, falou também que queria parabenizar Afonso Amaral 

que abriu outro escritório mais amplo, e que a Moção de aplausos para Afonso 

por ser um grande contador e Estendeu para todos os Vereadores. Mencionou 

que assim como em outras sessões já havia falado sobre os animais soltos nas 

ruas, que está um absurdo já havia falado, mandado requerimentos e ofícios 

perguntado quem era que estava tomando conta dos animais, e até agora 

disseram que era A e B e a Prefeitura não resolveu o problema, que está 

recebendo denúncia, sobre esses animais nas estradas na zona rural. Falou 

também das estradas de Tabira da zona rural, tem pior que está agora passagem 

molhada parece que não sabem nem o que é as passagens molhadas, estão 

todas abandonadas, as estradas da zona rural de Campos Novos a Borborema, a 

Mata, Morcego, estão porque choveu, disseram que estava bom mas naquele 

tempo no Governo passado não chovia não era? Só vivia de sol, está um 

absurdo, e disse que queria saber onde estão as máquinas de município para 

resolver, pois o povo está dizendo que tinha Vereador aqui em Tabira, falando em 

Passagem molhada na Borborema e queria que iria ficar cobrando até o último dia 

que ficasse ali. Falou que o pessoal da Cohab estava reclamando, pedindo as 

máquinas para passar, pois além de muitos esgotos que estão estourados na 

cidade, estão botando uns paus atravessado nas ruas, e que pediu que o 

Secretário de Obras através de um requerimento desse uma olhadinha na Cohab, 

porque as estradas estão intransitáveis, que fizesse um paliativo na comunidade 

da Cohab. Também falou sobre os remédios controlados, e queria ver com a 

Secretária de Saúde ou a Diretora, para dá alguma explicação sobre a 

medicação, pois na rádio não vão, pediu que viesse para a casa do Povo. O 

Vereador Didi pediu a palavra, e falou sobre a questão das estradas, dizendo que 

não dá para ajeitar, mais crítico que a questão de fazer estradas, não tem como 

pegar uma caçamba, pegar a máquina chegar lá e resolver o problema, mas fazer 

estrada não tem como por causa das chuvas. Vereador Kleber retomar a palavra 

e diz, que lá da Borborema não para fazer estradas, mas tirar as águas com a 
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retroescavadeira em alguns pontos críticos, a pessoa mapeando, o Secretário 

olhar e mapear os córregos que estouraram, as estradas, que a população está 

procurando. E pediu que a Secretária fizesse um requerimento para o Secretário 

de Agricultura Joel Mariano, se possível fosse, explicar aos Vereadores qual o 

plano de Governo, e o que vai fazer com as passagens molhadas para os 

Vereadores e a população de Tabira e agradeceu. Djalma agradecer ao Vereador 

Kleber, e pediu que a Secretária colocasse em Ata todo pronunciamento do 

Vereador, e solicitou o 1º Secretário convocação próximo orador da noite, que 

convocou o Vereador Valdemir Filho. Que iniciou desejando boa noite a todos, 

ao Presidente Djalma, ao qual saudou todos os colegas da casa, as Vereadoras e 

Ilma de Cosme e Socorro Veras, ao vice-Prefeito Marcos Crente e a todos da 

plateia aos seguidores das redes sociais. Parabenizou a Secretária de Saúde em 

nome de todos os funcionários, da limpeza, dos técnicos, enfermeiros, médicos, 

motorista. Disse ainda, que no último sábado, mostrou que realmente está 

mudada na Saúde, que ainda falta muito, mas melhorou bastante, disse também, 

que fizeram um gráfico de vacinação, e que Tabira está em primeiro lugar do 

Pajeú. Convidou o Vereador Kleber e qualquer um da bancada que pudesse 

visitar o hospital, para olhar a farmácia, pois tem medicamento, e quem quiser ir, 

que o Vereador tem que fiscalizar, ele é o fiscal do povo, que tem o direito de 

fiscalizar, e eles têm a obrigação de mostrar como se encontra a farmácia que 

está repleta de medicamentos. O Vereador Djalma pediu a palavra, parabenizou a 

Secretária de Saúde Genedy, pois esteve no hospital e que realmente está 

repleto de medicação, e pediu para ver a possibilidade dos medicamentos 

controlados se chegou, pois está recebendo muita cobrança da população, na 

questão dos medicamentos controlados, e ver também, a questão dos 

medicamentos nos postos da Ilha do Rato que o pessoal procurou ele, e disseram 

que lá só teve médico uma vez, e está preocupado, e que tinha ido fiscalizar se 

procedia, e falou que Genedy é muito competente e com certeza vai resolver essa 

situação, e agradeceu. O Vereador Valdemir retoma palavra, disse que até onde 

ele sabe todos os postos de saúde encontram-se com medicamentos. Falou 

também do ex-Secretária de Administração, que esteve na rádio falando do 

superfaturamento de medicamento, e pediu que ele mostrasse, e que vai atrás, e 

se tiver ele mostrará, disse ainda, que vai mostrar que ano passado foi contratado 

uma empresa para reformar as escola, e só foram feitos 06 (seis) reformas, e 

pagaram as 09 (nove), que vai para rádio falar. Para finalizar, comentou que são 

100 dias de Governo de Dona Nicinha, tem medicamento no hospital, que à 

saúde hoje é outro patamar, mas que precisa melhorar, precisa que a saúde tinha 

medicamentos controlados, que isso é necessário, é urgente, que precisa ter 

cirurgias, que tenham cuidado com o coronavirus, que tenha vacinação, pediu que 

as pessoas se cuidassem, se previni-se, que a doença está levando pessoas 

conhecidas, pessoas de bem, que não tem idade, raça, cor, que é uma doença 

muito letal. Por fim, falou sobre o Plano Diretor, que queria pedir aos pares que 

precisa analisar, e que tem uma preocupação, quando ver que nele tem 160 

metros quadrados para se construir uma casa, e que é um município pobre, 

pessoas humildes, carentes, e se colocar em um terreno de 20 metros de fundo, 
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será 8 metros de frente, que é muito terreno para uma pessoa humilde, disse 

ainda, conhecia muitas pessoas que terreno de 5X20, de 5X15, e que não dá 160 

metros quadrados, disse que não aceitava penalizar pessoas que não têm 

condições, que também possa ver a questão das ruas, pois tem ruas que são 

muito estreitas e que precisa também rever. Concluiu, parabenizando José 

Gustavo Filho, que passou em primeiro lugar em medicina na Universidade 

Federal de Pernambuco, menino de família humilde e batalhadora, e pediu que a 

secretária da casa fizesse uma Moção de Aplausos para a Escola Dom Bosco, 

pelos seus 25 anos, educando e formando pessoas. E agradeceu desejando boa 

noite a todos; Djalma pediu que a Secretária colocasse todo o discurso do 

Vereador em Ata, e solicitou que o 1º Secretário convocasse o próximo orador, 

que convida a Vereadora Socorro Veras. Kleber pede a palavra, e falau para 

Valdemir, sobre convidar os Vereadores que queiram ir olhar a farmácia do 

município, que no seu discurso falou sobre remédio controlado, e queria que 

Valdemir trouxesse em mãos esse remédio, por que na rádio não teve nenhuma 

posição, e que vieram atrás e disseram que estava faltando remédio controlado, 

disse que ele tem que aprender a receber críticas, já tem todos os remédios, e 

que havia falado sobre remédio controlado, e fosse para a rádio, dizer qual dia vai 

entregar para esclarecer a sociedade, que a saúde nunca vai estar 100% e tem 

muita dificuldade para isso e agradeceu; A Vereadora Socorro Veras iniciou 

desejando boa noite ao Presidente Djalma, cumprimentou os demais Vereadores, 

Ilma, a plateia presente, o Vice-Prefeito Marcos Crente, ao Secretário Gleison 

Rodrigues, ao Secretário de Obras e Urbanismo José Batista, no qual, agradeceu 

a ele pelos requerimentos que ela havia pedido e que ele atendeu no 

requerimento 039/2021, e no requerimento 065/2021, e aproveitou o momento 

para agradecer aos Vereadores da oposição dizendo, que sabem criticar, mas 

também sabem reconhecer quando o Secretário atende seu requerimento, que foi 

o concerto ao trecho do terminal rodoviário, e no centro na curva da farmácia 

samed, e agradeceu ao Secretário, dizendo ainda, que esperava que as próximas 

também fossem atendidas com tanta urgência como foi atendida nessa. Também 

agradeceu ao Diretor de Iluminação Pública Remo Igor, pela rapidez em atender 

uma solicitação na Rua 3 no Bairro Dona Nair. Falou que sentia muito pelo 

falecimento de Edilma e de Luizão sanfoneiro, e se solidarizou com toda a família, 

e que ficou triste em perder duas pessoas pela COVID mais uma vez. Falou da 

Moção de Aplausos a jovem Laís Emanuelle Morato Nascimento, filha de Cecília 

e Manoel pela aprovação em 5º lugar no curso de medicina, na Universidade 

Federal da Paraíba, disse também que gostaria de fazer sua justificativa oral ao 

Presidente, sobre os requerimentos que havia feito, onde recebeu várias 

denúncias sobre o GTA no Curral do Gado, e que havia ido visitar tanto ela 

quanto Vereador Djalma, e que pode observar que o local que está sendo 

realizado não está com as medidas de prevenção no combate ao coronavírus, 

que não possui marcações de distanciamento, que também não tem presença de 

equipes para fiscalizar, orientar os boiadeiros, e que a quantidade de profissionais 

no momento em que vivem nessa pandemia é insuficiente, e por conta da 

demora, provoca a aglomeração, e que tem certa dificuldade, e que ouviu relatos 
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de boiadeiros que precisam ir até o centro da cidade realizar o pagamento e 

posteriormente voltar e finalizar o procedimento, e pediu que o Secretário 

responsável o senhor Gleison Rodrigues e Joel Mariano, e que havia dado até 

uma sugestão de requerimentos e gostaria que eles adaptassem a sugestão. 

Falou também, que requereu do Secretário de Administração César Souza 

Pessoa, placa de identificação na feira do Gado, que é a maior feira e que não 

tem uma identificação informando onde é a feira do Gado, e que acha que é 

necessário, pois muita gente de fora não tem nenhuma indicação, e que também 

colocasse placas nos bairros da cidade, povoado do Brejinho, Borborema, pois 

são povoados mais distantes. Por fim, parabenizou todos os agricultores do 

município pelo dia do Agricultor, da Agricultura Familiar no estado de 

Pernambuco, que não poderia fazer nenhuma manifestação, e de identificar seus 

direitos por lutas e qualidade de vida e parabenizou por colocarem o alimento na 

mesa dos brasileiros. E agradeceu a todos; O Vereador Djalma solicitou que todo 

discurso da Vereadora fosse colocado em Ata e pediu ao 1º Secretário que 

convocado o próximo orador da noite. Que convidou o Vereador Eraldo Moura. 

Que iniciou cumprimentando o Presidente Djalma, aos ouvintes da rádio cidade 

FM, ao vice-Prefeito Marcos Crente, aos Secretários Gleidson Rodrigues e Zé de 

Ananias,  todos os Secretários  do Governo e a população Tabirense. Eraldo falou 

sobre o Projeto de Lei 007/2101, pois os parlamentares iriam analisar o melhor 

para população de Tabira, falou sobre o Plano Diretor da cidade que não funciona 

e que o povo constrói onde quer e que o Chefe do Poder Executivo não tem 

fiscalização para isso que fazem construção fora do padrão e o único loteamento 

que está dentro do plano diretor é o da família Paulino nos Pocinhos. O vereador 

parabenizou o Secretário de Obras, pois o mesmo havia feito um requerimento, 

onde logo foi atendido, e que também havia feito um pedido pessoalmente ao 

Deputado Valdemar Borges, onde tinha desejo de se atendido rapidamente. O 

vereador se solidarizou com as famílias que perderam seus entes queridos pela 

doença COVID, e ao mesmo tempo pede a população que mantenham os 

cuidados devidos para não ter o aumento dessa doença em nosso cidade; O 

Presidente Djalma, pediu que a Secretária colocasse todo o pronunciamento do 

Vereador Eraldo em ata. E disse que só usaria da tribuna para dar alguns 

esclarecimentos e pediu a secretária fizesse um requerimento extensivo ao 

Secretário da Agricultura Joel Mariano, para que o mesmo construa um curral ao 

lado da Barragem da Cachoeirinha para que possam aprender os animais soltos 

naquele lugar, pois isso já é uma determinação do Estado onde os municípios 

vizinhos já estão tomando as providências e que Tabira nessa situação está 

inadimplente, e pediu que o Secretário veja essa situação  o mais  rápido 

possível, pois também é um pedido dos moradores que tomem as providência. 

Requereu também, que em torno da barragem colocando tubulações e canaletas 

para que a água possa escoar de um lado para o outro, pois tem medo que a 

água acabe levando a estrada e fique intransitável para população, eu que sabe 

que Joel tem um grande apreço pelas comunidades rurais e terá uma olhar de 

grande atenção com as mesmas. O vereador Djalma agradeceu e parabenizou o 

futuro Presidente da UVP de Pernambuco Léo Duarte por sua vitória, onde o 
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mesmo também juntamente com os demais irá representar, e que o mesmo faço 

um bom trabalho. Finalizando, pediu que votassem junto nos projetos 06 e 07, por 

os mesmos serem em um só, mas o projeto 008/2021 que cria aluguel social no 

município de Tabira o mesmo foi apresentado aos demais Vereadores. 

Apresentou uma denúncia que recebeu a um mês atrás, para que os Vereadores 

pudessem usar autoridade e não de autoritarismo, que prefere receber de formar 

regimental da Casa, onde o mesmo foi lido em outras reuniões resumidamente e 

pediu que Ivoneide lesse toda a denúncia. Após a leitura, Djalma justificou a 

ausência dos Vereadores Edmundo Barros e Dicinha do calçamento, por motivo 

de doença. Esclareceu que a câmera de Vereadores regimentalmente tem que 

receber as denúncias da população, pois tem que fazer o trabalho na íntegra, e 

recebem as denúncias de forma regimental, e pediu ao Vereador que for contra o 

recebimento das mesmas que se manifeste, pois precisa criar uma comissão para 

averiguar tal denúncia conforme o regimento da Casa. E como nenhum Vereador 

se opôs, foi formada a comissão pelos vereadores Socorro veras, kleber e 

Valdemir. Djalma agradeceu a todos os vereadores pelo comportamento e a 

forma que vem trabalhando. Foi para a segunda parte da sessão e apresentou o 

Projeto de Lei para ser votado. Votação em 2º turno do PROJETO DE LEI 

PROJETO DE LEI PROJETO DE LEI Nº 002/2021 – RECONHECE AS 

ACADEMIAS DE MUSCULAÇÃO, GINÁSTICA, NATAÇÃO, HIDROGINÁSTICA, 

DANÇA, ARTES MARCIAIS E CONGÊNERES COMO ESSENCIAL. 

VEREADORES PROPONENTES – DJALMA NOGUEIRA, ERALDO MOURA E 

VALDEIR TOME. Que foi aprovado por unanimidade em 2º turno. Agradeceu a 

todos que acompanham pelas redes sociais e rádio e declarou encerrada a 

sessão desejando uma boa noite a todos. Determinou que todo o ocorrido fosse 

lavrado em forma de Ata, que será assinada por quem de direito e por mim e que 

a redigi Rosilda Espindola Pereira – Secretária, e encerrou a sessão. Tabira, 19 

de abril de 2021. 

 

Presidente: Djalma Nogueira Sales _____________________________________ 

1º Secretário: Valdeir Tomé da Silva ____________________________________ 

2º Secretário: Antônio Eraldo Costa Moura _______________________________ 

Ver. Maria do Socorro Veras dos Santos Monteiro _________________________ 

Ver. Gabriel Kleber Paulino de Melo ____________________________________ 

Ver. Edilson de Oliveira Silva __________________________________________ 

Ver. José Carlos Menezes ____________________________________________ 

Ver. Edmundo Dantez Cordeiro Barros  _________________________________ 
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